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WITTMAN TIBOR PROFESSZOR EMLEKÉRE 

ELŐSZÓ 

Ebben az évben töltötte volna be hatvanadik életévét Wittman Tibor 
professzor. Ügy gondoltuk, hogy az általa létrehozott Középkori Egyetemes 
Történeti és Latin-Amerika Története Tanszék méltóképpen akkor tiszteleg 
emléke előtt, ha tudományos felolvasó ülésen mutatja be, munkatársai és a 
Szegedről indult kutatók hogyan igyekeznek az általa elindított tudományos 
kutatási irányokat tovább vinni. 

E kötet az 19S3 április 11-én tartott tudományos ülésszakon elhangzott 
előadásokat tartalmazza. Egyetemünk rektora, Kristó Gyula egyetemi tanár 
a Professzort méltató megnyitója után Mákkai László egyetemi tanára tudós 
életművéről adott értékelő összefoglalót. 

A többi előadás a tanszék munkatársainak és a tanszékhez kötődő ku-
tatók: -oktatók munkásságából adott ízelítőt. A kötetben tematikus 
rendben gyűjtöttük össze a tanulmányokat: külön a Latin-Amerika temati-
kájúakatéÉ külön a középkori egyetemes történeti (orosz és spanyol) tárgyúa-
kat. Önálló fejezetben közöljük két hallgatónk tanulmányát, akik diákköri 
felolvasó ülés keretében ismertették munkájukat. 

Szeged, 1983 május 20. 

Anderle Ádám 
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KRISTÓ GYULA 

WITTMAN TIBOR, A TANÁR ÉS A KOLLÉGA 

Szerencsésnek tarthatom magam, hogy Wittman Tibor csaknem másfél 
évtizedes szegedi tartózkodásának (1958—1972) teljes időszakát közelében 
tölthettem el, előbb hallgatójaként, utóbb mint kollégája. Egyszerre kell te-
hát szólnom a tanárról és a kollégáról. 1958 őszén lettem II. éves a szegedi 
egyetemen, éppen akkor, amikor Wittman Tibor első szemeszterét kezdte itt 
docensként. Persze, mi, akkor II. éves hallgatók, még nem tudtuk, hogy a kö-
rünkben megjelent fiatalember (35 éves volt akkor) tekintélyes felsőoktatási 
gyakorlattal rendelkezett, közel féltucat oktatási intézményben tanított már 
(a jászberényi tanítóképzőben, a budapesti és a pécsi tanárképző főiskolán, a 
Lenin Intézetben, majd egy évet a debreceni egyetemeri). Ami feltűnt ne-
künk, az mindenekelőtt az volt, hogy nagy tudású, széles látókörű oktató 
keze alá kerültünk. Én mindjárt 1958 őszén heti hat órában hallgattam Witt-
man Tibort. Főkollégiumát Az olasz és a flamand korakapitalizmus, speciá-
lis kollégiumát A második jobbágyság címmel tartotta. Hozzájártam szemi-
náriumra, mely A középkori város címet viselte, de voltaképpen a félév nagy 
részében Dino Compagni krónikáját elemeztük. 1959 tavaszán A németalföl-
di forradalom címmel hirdette meg főkollégiumát. Az elsők között voltunk, 
akik új kutatási eredményeket bőséggel hozó későbbi nagy munkáiból íze-
lítőt kaptunk, szemelvényeket, fejezeteket hallhattunk. Mi sem állt távolabb 
Wittman Tibortól, mint az, hogy gondosan fésült, iskolamesteri pedantériával 
lekerekített előadásokat tartson. Amikor oktatott, szinte izzott, vibrált kö-
rülötte a levegő. Csapongtak gondolatai, az egyszerre sokat elmondani akaró 
ember mohóságával öntötte belénk a tudást. Megannyi kitérőt tett, ha ész-
revette, hogy nem tudjuk követni gondolatait. Nem csupán tanított egyete-
mes történetet, hanem valóban egyetemes történeti méretekben gondolko-
dott. A firenzei osztályharcokkal foglalkozó szemináriumban a világ legter-
mészetesebb módján került elő Avicenna és az arab természettudomány, 
vagy az angol középkor nem egy kérdése. Szigorú, sokat követelő vizsgázta-
tó volt (akadt olyan hallgatótársunk, aki franciául kollokvált nála), akit min-
dennél jobban érdekelt az, hogy hallgatói látják-e a lényeget, amelyet - mi 
tagadás - oly sok évszám, adat, apróbb és nagyobb összefüggés nem-tudása 
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takart el előlünk. Megvetette és kigúnyolta a magolást, a biflázást; számunk-
ra váratlan és olykor érthetetlen produkciókat honorált jó jeggyel, ha azok-
ban felfedte, vagy inkább felfedni vélte a gondolkozni akarás szikráit. 

Másként tanított nekünk történelmet, mint ahogy akkor általában 
szokásos volt. Merészen általánosított, magasröptű eszmefuttatásokat enge-
dett meg magának, és sajátos ajakmozdulattal juttat ta kifejezésre: tudja és 
ugyyanakkor sajnálja, hogy nem vagyunk ebben partnerei. Különös érdek-
lődést tanúsított elméleti kérdések iránt. Alkotó módon alkalmazta a marxis-
ta történetszemléletet, nem tekintette dogmának a marxi—lenini tételeket. 
Mint hallgatók a későbbiek során is megcsodáltuk sokoldalúságát. Minde-
nekelőtt azt, hogy újabb és újabb nagy szeleteket vont be a középkor, illet-
ve a feudális kor egyetemes történetének irdatlanul nagy területéről oktató 
munkájába. Ezzel voltaképpen egy nagyívű tudományos tevékenység legfrissebb 
eredményeit vitte be az oktatásba. Amikor Szegedre került, már túl volt a 
magyar reformkor, a XVII. századi erdélyi függetlenségi mozgalmak, a kö-
zép-európai Habsburg-problematika és az árforradalom kutatásán, itt tere-
bélyesedtek ki a németalföld aranykorára, a spanyol abszolutizmus és ha-
nyatlás, valamint a spanyol gyarmati uralom (elsősorban Latin-Amerika) 
kérdéseire vonatkozó vizsgálatai. 

Wittman Tibor nem élettől elvonultan oktatott és kutatott . Nagy részt 
vállalt az egyetemi közéletből. 1959-től haláláig tanszékvezetője volt a 
Középkori Egyetemes Történeti (utóbb Középkori Egyetemes Történeti és 
Latin-Amerika Története nevet viselő) Tanszéknek. 38 évesen, 1961-ben 
nyert egyetemi tanári kinevezést. Előbb egy évig (1963—1964) dékánhelyet-
tese volt a szegedi bölcsészkarnak, majd három éven át (1964—1967) okta-
tási rektorhelyettese a szegedi József Attila Tudományegyetemnek. 32 éve-
sen vált a történelemtudományok kandidátusává, 39 évesen a történelemtu-
dományok doktorává. Abban a nagy tempóban, amelyet önmaga számára 
diktált a tudományos eredmények elérésében, a publikációkban, mintha 
érezte volna, hogy kevés lesz az ideje. Nemes megszállottsággal, szinte 
önemésztően dolgozott. Hosszú és fárasztó tanulmányutakat tett három föld-
részen. A vietnami történeti fejlődésről éppen úgy volt szava, mint a poto-
sí-i aranybányászatról, vagy a csehek fehérhegyi vereségéről . 

Mint kollégát már elsősorban az általa sajnálatosan rövid idő alatt be-
futot t tudományos pálya magas íve, szinte mesterien megkomponált tuda-
tossága ragádott meg. Azé a nyugtalan, állandóan új és új felismerésre vágyó 
emberé, aki — mint a virágról virágra szálló méhecske — belső kényszertől 
űzve ment át újabb és újabb országok és régiók történetére, tanulva meg új 
nyelveket, dolgozva bele magát új és új problémákba, hogy tisztán lásson a 
feudalizmusból a kapitalizmusba való átmenet legfontosabb kérdéseiben: a 
töríénelem kohójában hogyan „olvadt meg" a gazdag Spanyolország, s hogyan 
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nyert acélos erőt a fejlődés első vonalába került hajdani spanyol gyarmat, 
Németalföld, illetve Hollandia. Aztán megragadott, hogy ez az állandóan 
vibráló ember miként lelt otthonra Szegeden. A pesti egyetem elvégzése és 
halála közti 26 évének nagyobbik részét Szegeden töltötte, itt egy helyütt 
többet, mint amennyit más helyeken együttvéve. Bámultam munkabírását, 
hogy a hajnali pesti gyorson a vonat pislákoló villanyfényénél Ruggiero 
Romanót olvasott, máskor Braudelt vagy Csisztozvonovot. Példát mutatott 
arra, miként lehet Szegedről magas színvonalon egyetemes történelmet mű-
velni. A sors úgy hozta, hogy két évig főnököm is volt, amikor megbízottként 
a Középkori Magyar Történeti Tanszéket vezette (tartott is előadást a 
XIV—XV. századi magyar történelemről). Segítőkész kolléga volt. Nagyra 
becsülte és tisztelte a tehetséget. Sokat foglalkozott az arra érdemes fiatalok-
kal. Az, hogy Szegeden ma nemzetközileg jegyzett latin-amerikai történeti 
kutatás van, nem választható el Wittman Tibor személyétől. Fájdalmasan rö-
vidre szabta élte napjait a sors, hiszen már 11 éve halott, s ha élne, még min-
dig csak 60 éves, javakorabeli tudós, lenne. Azon kevesek közé tartozik, akik 
haláluk után is élnek. El műveiben, az általa megalapozott tudományos is-
kolában, él a tanítványok és kollégák emlékezetében. 

Gyula Kristó 

TIBOR WITTMAN: EL PROFESOR Y EL COLEGA 

El autor actualmente es el Rector de la Universidad József Attila. El artículo es la 
versión de su discurso presentado en la conferencia científica organizada en el 60 aniver-
sario del nacimiento del profesor Tibor Wittman. 

El autor quien era uno de los primeros discípulos del profesor Wittman estaba 
trabajando junto con Tibor Wittman como joven profesor. 

Nos habló sobre la personalidad de Tibor Wittman, sobre su dinamismo humano. 
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MAKKAI LÁSZLÓ 

WITTMAN TIBOR TUDOMÁNYOS ÉLETMÜVE 

Wittman Tibor nyitott szemű és nyittató szemű történész volt. Messze 
túl látott a magyar glóbuszon s az egész glóbuszon kereste a magyarnak a 
helyét. Ritka kivételként a magyar történészek közt, mindenestől az egyete-
mes történetnek szentelte oly fájdalmasan rövid, de eredményekben mégis 
oly gazdag történetírói munkásságát. S tette ezt anélkül, hogy gyökértelen-
né vált volna, vagy éppen másodkézből dolgozó kompilátorrá. Elkerülte ezt 
a két kísértést, melyek a történeti tér és idő gyakorlatilag végtelen perspek-
tíváinak csábításából fakadnak. Mint saját népe, nemzete múltjának szenve-
délyes faggatója, éppen abban fedezte fel a történelmi erők egyetemes össze-
függését. Bármennyire paradoxonnak hangzik is, de igaz, hogy a világtör-
ténet egyetemes összefüggéseit felismerni a kis nemzetek történészeinek 
kényszere, mert míg a nagy nemzetek történetírói hajlamosak arra, hogy sa-
ját nemzeti történetük sajátosságait általánosítsák egyetemes érvényű tör-
vényszerűségekké, addig a kis nemzetek történészei kénytelenek a maguk 
nemzete történetét az egyetemes történet részének, sőt függvényének te-
kinteni. Ha nem ezt teszik, menthetetlenül provinciális színvonalra süllyed-
nek. Ennek felismerése hajtotta Wittman Tibor érdeklődését előbb Magyar-
ország, majd Európa határain is túlra. 

Mint a régi magyar utazók, pl. Szepsi Csombor Márton, vagy a dél-
amerikai magyar misszionáriusok, akiknek emlékét éppen ő idézte fel annyi 
együttérzéssel,1 Wittman Tibor sem tudta látni a nagyvilágot másként mint 
a hazai és a külföldi tapasztalatok állandó összehasonlításában. A kíváncsi 
utazó benyomásai az idők folyamán egybeötvöződtek a történész fegyel-
mezett agyában, s így értette meg az emberiség történetének alapvető egysé-

1 Egy Európa-járó magyar megfigyelései a XVII. század elején. Szepsi Csombor 
Márton. Élet és Tudomány 1955. p. 675-678. - Az Europica Varietas. Irodalomtör-
téneti Közlemények 1956. p. 28-34. - Observasiones de un viajero húngaro sobre la 
Venezuela de los últimos años de los Monagas. En "Memorias de un viaje por América". 
Caracas 1967. p. 13—27. — En torno a los misioneras de Hungría en América española 
(siglo XVIII). Jahrbuch für Geschichte vonStaat, Wirtschaft und Gesellschaft Latein-
amerikas, Köln 1968. p. 150-157. ' 
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gét, amelynek a nemzeti történet beleépülő, de egyben továbbépítő része is. 
Ennek a történetszemléletnek elméleti alapjait már tudományos munkás-
ságának korai szakaszában a marxizmusban találta meg. Mint az Eötvös 
Kollégium neveltje, a német szellemtörténet eszmei fegyverzetével indul-
hatott volna el, de mire onnan kikerült, a szellemtörténeti ideológiát mint 
saját felépítményét hordozó régi Magyarország összeomlott. Az egyetemet 
éppen elhagyó fiatal történésznek új eszmei tájékozódás után kellett néznie. 
Wittman Tibor is, mint oly sok kollégája, elsősorban Hajnal István ihletésére, 
a szociológiai módszerben vélte eleinte megtalálni az új tájékozódást. Erre 
indította őt a szeme előtt lezajló hatalmas társadalmi átalakulás, melyhez 
hasonló száz évvel ezelőtt ment végbe Magyarországon.2 A jelenkori formá-
cióváltás a múltbeli forrná ció váltásra irányította figyelmét és első művei a 
19. századi centralisták, valamint Kossuth társadalmi háttéré ver és prog-
ramjával foglalkoznak. 

A marxizmussal való alaposabb ismerkedés után, ami további munkás-
ságának iránytűje maradt, a kései feudalizmust választotta kutatási területé-
nek. Annak is egyik vezéregyéniségét, Bethlen Gábort értékelte újjá, majd 
megírta a 17. század első fele magyar történetének első marxista szintézisét 
az első egyetemi tankönyvben.3 Bethlen Gábor külpolitikájának szálain 
haladva fedezte fel a harmincéves háború összeurópai-konfliktus jellegét. 
Annak is magvát, az osztrák Habsburg-hatalom válságát, mely lehetővé tet-
te Bethlennek a háborúba való katonai és diplomáciai bekapcsolódását és 
akkor reálisnak látszó alapot adott messzenéző terveinek. Ezeknek a tervek-
nek a tanulmányozása során, ami az ötvenes években történetkutatói tevé-
kenységét leginkább lekötötte, érkezett el Wittman Tibor annak felismerésé-
ig, hogy a harmincéves háború korának tulajdonképpeni központi neuralgi-
kus pontja az angol-holland-spanyol ellentét-komplexum volt.4 Innen 
vezetett következetesen Wittman Tibor útja egyrészt Németalföldre, az első 

2 A centralisták és a magyar középosztály megteremtésének gondolata. Buda-
pest 1946. 70 p. - A szociológia a jövő tantervében. Embernevelés 1947. p. 449—451. 
- A "kisnemesi" Kossuth. Valóság 1948. p. 53-55. 

3 "Magyarország története" 1/1. Budapest 1958. p. 103-148. - Bethlen Gábor. 
Budapest 1952.154 p. 

4 Bethlen Gábor és az 1628-29. évi erdélyi- orosz szövetségterv keletkezése. In 
"Magyar-orosz történelmi kapcsolatok" Budapest 1956. p. 35-51. - A harmincéves 
háború előzményeinek és jellegének kérdéséhez. Századok 1957 p. 603-624. - Az 
osztrák Habsburg-hatalom válságos éveinek történetéhez. Acta Univ. Szegediensis. Acta 
Histórica 1959. p. 1-47. - Quelques problèmes des luttes d'indépendence de Transyl-
vanie contre les Habsburg et leur ideologie. Ibidem. 1962. p. 9-18. - L'idéologie de 
centralisation de la principauté de Transylvanie et ses rapports européens. Studia Histó-
rica 53. Budapest 1963. p. 431-437. 
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polgári forradalom hazájába, másrészt Spanyolországba, a feudalizmus ön-
védelmi harcának irányító központjába, s annak erőforrásához, a dél-ameri-
kai gyarmatokra. Mindkét úttal való ismerkedése, főként historiográfiai 
áttekintések révén, már az ötvenes évek végén megkezdődött, s ezzel fel-
ébredt gazdaságtörténeti érdeklődése is, melynek korai bizonysága magyar-
országi vonatkozásban úttörő tanulmánya az árforradalomról.5 

Eleinte a holland „gazdasági csoda" kötötte le figyelmét, de ennek 
fényében vetődött fel benne a kérdés; hogyan lehetett és miért történt az, 
hogy Németalföld iparilag fejletlenebb északi, hollandi fele lépett a hala-
dás élére, míg a középkor egyik legjelentősebb iparvidéke, a Németalföld 
déli részét alkotó mai Belgium visszahullott a feudalizmusba és a spanyol 
igába? A bőségesen publikált források és monográfiák nem adtak erre kielé-
gítő választ, ezért Wittman Tibor kiadatlan forrásokhoz nyúlt és azok el-
mélyült tanulmányozása, valamint a korábbi irodalom újjáértékelése alap-
ján arra az eredményre jutott , hogy a flamand polgári forradalom bukásá-
nak okát a textilipar hagyományos termelési módjának válságában s annak 
a nagyvárosok társadalmi viszonyaira gyakorolt hatásában kell keresni.6 

Néhány idevonatkozó előtanulmány publikálása után 1960-ban jelent meg 
„A koldusok uralma Flandriában 1577-1585" c. első nagyobb monográ-
fiája, melyet később franciára is lefordítottak. Ez a mű volt a fiatal magyar 
marxista történetírás legkorábbi eredeti hozzájárulása a világtörténet egyik 
legfontosabb kérdésének megoldásához. 

Ha Wittman Tibor ezzel a munkájával sokat tett is egy másik, viszony-
lag távoli ország történetének megismerésére, még többet tett ezzel a magyar 
történetírásnak, mert példamutatóan kilépett egy bűvös körből, amely sokáig 
fogva tartotta a magyar történészeket. Magyar történetíró addig nem igen 

5 A németalföldi forradalom tanulmányozásának belgiumi és szovjetunióbeli tapasz-
talatai. Századok 1958. p, 914-919. - Spanyolország a XVI-XVU. században. In: "Feje-
zetek a késői középkorból". Budapest 1958. p. 109-122. - Revolucia cen i ieio vlianie 
na Vengriu. Srednie Veka (Moszkva) 1961. p. 166-189. - A holland "gazdasági csoda" 
és a holland nemzettéválás néhány kérdése. MTA II. osztályának Közleményei 1961. p. 
186-201. - A németalföldi forradalom rövid története. Acta Univ. Szegediensis. Acta 
Histórica 1961. p, 1-99. — Un chroniqueur hongrois contemporain de la révalution des 
Pays-Bas du XVIe siércle. Revue de Nord 1963. p. 177-185. 

6 A flamand posztóipar tőkés lehetőségei a manufaktúra korszak küszöbén. Száza-
dok 1961 p. 263-280. — Quelqueus problèmes relatifs a la dictature révalutionnaire des 
grandes villes de Flandre 1577-1578. Studia Histórica 40. Budapest 1960. 138. - A 
"koldusok" uralma Flandriában. 1577-1585. Szeged 1960. 582. p. - Les Gueux dans 
lex "bonnes villes de Flandre". 1577-1584. Budapest 1968. 422. p. - Belgium, a spa-
nyol és osztrák Habsburgok ütköző állama a XVII-XVIII. században. Acta Univ. Sze-
gediensis. Acta Histórica 1966. p. 25-36. 
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nézett túl a történeti Magyarország határain, legfeljebb olyankor, mikor va-
lamely országgal, néppel való kapcsolatainkat próbálta feldolgozni, vagy pe-
dagógiai, esetleg közönségtájékoztató céllal egyetemes történeti szintézist 
írt, ez utóbbit másodkézből, külföldi monográfiák, jobb esetben már publi-
kált források alapján. A kapcsolatokra és az összefoglalásra szorítkozó ki-
felé irányuló érdeklődésnek kétségtelenül voltak és ma is vannak kiváló 
eredményei, de belebocsátkozni egy számunkra idegen, közvetlen kapcso-
latban nem vagy csak kevéssé álló ország történetének tanulmányozásá-
ba, elsősorban azért nem kecsegtetett eredménnyel, mert levéltárainkban és 
könyvtárainkban nem található, vagy csak egy-egy elszigetelt darabkával van 
képviselve, ilyenekre vonatkozó eredeti, még fel nem dolgozott forrásanyag. 
Wittman Tibor előtt ott állt példának a szovjet történetírás olyan nagyszerű 
alkotásokkal, mint Kozminszkij középkori agrártörténete; vagy Porsnyev 
könyve a 16. századi francia parasztmozgalmakról. Dehát a szovjet történet-
írásnak az egyetemes történethez való monografikus hozzájárulásai mögött 
többnyire saját országukban összegyűlt eredeti forrásanyag állt. Ilyennek 
hiányában bátorság, sőt egyenesen merészség kellett ahhoz, hogy Wittman 
Tibor vállalja a nehézségeit és kockázatait annak, hogy egy csak másodlagos 
közvetítéssel ismert területen, külföldi levéltárakban folytatott, csak alka-
lomszerűen lehetséges kutatások alapján vegye fel az eleve egyenlőtlen ver-
senyt a „bennszülött" belga történészekkel. Törékeny egészségét pótló 
akaraterején és munkakedvén kívül birtokában volt azonban valaminek, ami 
esélyt kínált az egyenlőtlennek látszó versenyben, és ez a marxista problé-
malátás és módszer volt. Ez tette lehetővé számára, hogy a külföldi levél-
tárakban felkínálkozó forrásözönből biztos érzékkel viszonylag gyorsan 
kiszűrje azt, ami a meglátott probléma megoldásához leginkább szükséges, s 
azt úgy dolgozza fel, ahogy a belga polgári történészek nem tudták meg-
ragadni, tudniillik egyetemes történeti horderejű lényegében. Ezzel olyan 
bátorítást adott a magyar marxista történetírásnak, amelyből és amellyel 
az mindmáig él. 

De bátorítást adott önmagának is a továbblépésre. Miután addigi ku-
tatásait lezárta és összefoglalta Németalföld aranykoráról szóló szép könyvé-
vel,7 engedett annak a kihívásnak, amit a hollandi felemelkedés ellenpárja, a 
spanyol hanyatlás problematikája jelentett számára. Ezen a téren olyan 
nagyságok jártak már előtte, mint Fernand Braudel, akinek munkásságát 
hazánkban ő ismerte fel először teljes jelentőségében. Újabb irányú tájékozó-
dásának első jelei a hatvanas évek közepén, jórészt már spanyolul megjelent 

7 Németalföld aranykora. Budapest 1965. 346. p. 
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tanulmányai,8 melyekben a marxi elméletet alkalmazza a spanyol abszolút-
izmus és annak csődje magyarázatában. Magyarul II. Fülöpről írt könyve 
adta tudtul itthon is, hogy immár van magyar specialistája is a spanyol tör-
ténetnek. De nemcsak az írott és nyomtatott betű táplálta ezt az újabb éi-. 
deklődést, hanem személyes élmények is. Két utazás, egyik Vietnamba, a 
másik Kubába közvetlen közelből ismertette meg a magyar történésszel az 
európai gyarmatosítás két pólusát. Ettől kezdve Európa múltját tengereken 
túli perspektívából vizsgálhatta, annak a világpiacnak az összefüggésében, 
amely éppen az általa már tanulmányozott korszakban alakult ki. 

A Vietnammal való találkozás, bár mély benyomásokat hagyott s né-
hány, főleg historiográfiai és történetelméleti cikk megírására adott alkal-
mat, múló epizód volt.9 Annál tartósabbnak bizonyult viszont Wittman 
Tibornak Latin-Amerika iránti érdeklődése, melyet megszilárdított és tu-
dományosan is gyümölcsözővé tett két bolíviai utazása. Ami kevés még 
életéből hátra volt, azt szinte lázas sietséggel, önégető erőfeszítéssel arra for-
dította, hogy ismereteit elmélyítse nemcsak mindannak befogadásával, amit 
Latin-Amerika gyarmati múltjáról írtak, hanem céltudatos mélyfúrásokkal is 
spanyolországi és dél-amerikai levéltári anyagokban. Figyelme ezúttal is a 
gazdaságtörténetet részesítette előnyben. Tanulmányainak középpontjában a 
latin-amerikai gazdaság központi kérdése, a monokultúrák (dohány, cukor, 
ezüst) kialakulása és a társadalmi struktúrákra gyakorolt hatása állt, elsősor-
ban kubai, venezuelai és bolíviai vonatkozásban, de kutatásai kiteijedtek a 
dél-amerikai spanyol gyarmatok függetlenségi harcaira, sőt felszabadulásuk 
utáni történetükre is egészen a jelenkorig.10 E főleg spanyolul, de részben 

8 Espana en la "Monarquía Espafiola" de Campanella. Acta Universitatis Szegedien-
sis. Acta Historica 1964. p. 1-18. — Sobre el presunto carácter "turco"del absolutismo 
espanol del Siglo der Oro. Anuario del Instituto de Investigaciones Historicas 1967. 
Rosario. p. 309—320. — Apuntes sobre los métodos de investigatión de la decadencia 
castellana siglos XVI-XVII). Nouvelles Etudes Historiques, Budapest 1965. p. 243-259. 
- Vitoriától Suárezig. Filológiai Közlöny, 1966. 1—16. - II. Fülöp. Budapest 1967. 
217. p. 

9 A vietnami feudalizmus néhány kérdése. Századok 1963. p. 416—424. — Az el-
ső jezsuita hittérítők feljegyzései Vetnamról. Acta Universitatis Szegediensis, Acta His-
torica 1963. p. 29-43. — A Vietnami Demokratikus Köztársaság történetírásának ered-
ményeiről és feladatairól. Századok 1964. p. 220—226. — A történeti kutatás a Vietna-
mi Demokratikus Köztársaságban 1953-1963. Századok 1966. p. 936-938. 

10 Reflexiones sobre la derrota del tabaco en las Antillas (siglos XVII y XVIII). 
Acta Universitatis Szegediensis, Acta Historica 1965. p. 1—25. — A kubai gazdaság 
válaszúton 1700-1762. Századok 1965. p. 782-804. - A monokultúrák történetéhez 
a Karib-térségben és Venezuelában. XVI—XVIII. sz. Acta Universitatis Szegediensis, 
Acta Historica 1966. p. 3—24. — La riqueza empobrece. Problémás de crisis del Alto-
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magyarul is megjelent tanulmányai alapján írta meg utolsó nagy művét, 
Latin-Amerika 1971-ben megjelent összefoglaló történetét .1 1 Gazdagon 
ömlő történetírói munkássága mellett szakított időt magának tudományszer-
vezésre is. Létrehozta a szegedi Latin-Amerika-Intézetet, amelynek kereté-
ben utódokat nevelt magának, s amelynek olyan nemzetközi tekintélyt 
szerzett, hogy mint vezetőjét, beválasztották a Latinamerikai Társadalom-
kutatás Európai Tanácsának igazgatóságába és számos külföldi tudományos 
társaság dísztagsága mellett elnyerte a Potosí-i egyetem díszdoktorságát is. 
Emléke kétségtelenül úgy marad meg elsősorban, mint Latin-Amerika első 
magyar történészkutatójáé, akinek munkássága tovább él tanítványaiban. 

Aki azonban ismerte Wittman Tibort, ami szerencsémre nekem is meg-
adatott, aligha gondolhatta, hogy megelégszik egy bármily nagy és fontos 
szakterületre való specializálódással. Nem Németalföld, Spanyolország vagy 
Latin-Amerika önmagukban érdekelték őt, hanem az, ami bennük és általuk 
egyetemes történeti érdekű volt. Wittman Tibor ízig-vérig egyetemes törté-
nész volt, s ha továbbél, bizonyára ebben az irányban folytatta volna gondo-
latait és kutatásait. S ebben maradt volna sajátosan magyar történész is. 
Haláláig az a magyar utazó volt ő, aki újra meg újra elindul a világkörüli 
Grand Tour-ra, nagy útra, hogy újra meg újra hazatérve keresse és kijelölje 

Perú colonial en la "Guía de P. V. Cañete y Domínguez. .Ibidem 1967. p. 1—25. — 
A latin-amerikai agrártörténet néhány mai irányzata. Agrártörténeti Szemle 1967. p. 
571—575. — Reflexiones sobre las ideas económicas de José María Dalence. "Universi-
dad", Potosí 1967. p. 1-23. - El período proteccionista del pensamiento económico 
de Bolivia, José María Dalence. Ibero-Americana Pragensia 1967. p. 109—121. — El 
tabaco en la economía de las Antillas en los siglos XVII y XVIII. Teoría y Praxis, Revista 
Venezolana de Ciencias Sociales 1968/2 p. 83-92., 1968/3. p. 45-60. - Algunos 
problemas de Bolivia colonial. Potosí 1969. 34. p. — A bolíviai agrárszerkezet és az 
1953-as földreform. Agrártörténeti Szemle 1968. p. 561—578. — Bolívia. Egy dél-ameri-
kai államalakulás gazdasági-társadalmi háttere. Századok 1968. p. 379-914. - A spa-
nyol gyarmatok függetlenségi háborújának jellege az újabb történeti irodalomban. Világ-
történet 16. Budapest 1968. p. 74-82. - A gyarmati Latin-Amerika története kuta-
tásának néhány kérdése. Acta Universitalis Szegediensis, Acta Histórica 1968. p. 19—28. 
- Las Cajas Reales de Potosí a fines de la época colonial. Ibidem 1969. p 1—34. — 
Datos económicos de La Paz en vísperas de la guerra de independencia. Ibidem 1969. p. 
35-41. -AndeanNationsinthe Making. Etudes Historiques, Budapest 1970. p. 157-182. 
— El papel de la Intendencia de Potosí en la crisis del Banco de San Carlos 1795—1810. 
Acta Universitatis Szegediensis. Acta Histórica 1971. p. 45—60. — A bolíviai függetlenségi 
háború néhány vonásáról. Századok 1971. p. 1256—1257. — Ultimos días de la azoguería 
potosina. Acta Universitatis Szegediensis. Acta Histórica 1972. p. 3-32. — Trabajos y 
planes del Instituto ce América Latina de Szeged en Hungría. Ibero-Americana Pragensia 
1968. p. 247-248. 

1 1 Latin-Amerika története. Budapest 1971. 503. p. 
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saját hazájának történeti helyét a világ történetében. Utolsó tanulmányai 
közt azok a leginkább figyelemreméltóak, amelyekben a világpiac szerke-
zetéről alkotott új koncepció körvonalai bontakoznak ki. A világpiac ha-
gyományos modellje a Nyugat-Európa-Távolkelet-Üjvilág háromszög. Witt-
man Tibor, bekapcsolva a világpiac modelljébe, mint a többiekkel egyen-
lően fontos fényezőt, Közép-Kelet-Európát, azt négyszögűvé formálta á t . 1 2 

Erre hazai indítékok is vezették, hiszen e gondolatának felmerülése előtt 
egy évtizeddel mutatta ki Pach Zsigmond Pál, hogy a tengerentúli gyarma-
tosítást megelőző korszakban a fiatal nyugat-európai kapitalizmus a közép-
kelet-európai piacon kezdte meg a világpiac szervezését. Wittman Tibor tör-
ténetírói munkássága tehát külföldi tapasztálatokkal gazdagított magyar 
talajból fakadt, abból a sok évszázadra visszanyúló, sok előd által képviselt 
törekvésből, hogy megkeressük és megtaláljuk helyünket és tennivalónkat 
a népek és nemzetek nagy közösségében. Végső soron ide irányultak a Witt-
mann Tibor által feltett és sajnos csak részben megoldott kérdések, melyek 
azonban továbbépítendő örökségként maradtak ránk; barátaira, munkatár-
saira, tanítványaira. 

12 Los metales preciosos de América y la estructura agraria de Hungría a los fines 
del siglo XVI. Acta Universitatis Szegediensis. Acta Histórica 1967. p. 27—35. — El 
aporte común de América Latina y Europa Central a la genesis del capitalismo. Estudios 
Históricas, Marilia 1969. p. 79—92. — Triángulo o cuadrángulo económico? Acerca del 
desenvolvimiento del mercado mundial visto desde Europa Central. Anuario, Instituto de 
Antropología e Histora. Caracas 1970-71. p. 457-472. 

LÁSZLÓ MAKKAI 

LA OBRA CIENTIFICA DE TIBOR WITTMAN 

Analizando los períodos diferentes de la actividad científica de Tibor Wittman, el 
autor nos demuestra la lógica de la investigación personal del profesor Wittman. 

El investigador de la Hungría del siglo XVII de modo lógico llegó a los problemas de 
los Paises Bajos y Holanda del siglo mencionado. Para entender los problemas históricos 
de los Paises Bajos — el investigador presionó a conocer España y su historia en los siglos 
XVI y XVII. El absolutismo español y la decadencia castellana tenía contactos muy 
estrechos con la colonia latino-americana. En la vida y obra del investigador estos temas 
y problemas significaron etapas diferentes. 

El autor subraya que el profesor Wittman actuaba como un destacado organizador 
científico también y acentúa: él — Tibor Wittman — es el fundador de las investigaciones 
históricas de America Latina en Hungría; 
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MÁSODIK RÉSZ 





VARGA ILONA 

SZIBÉRIA A 17. SZÁZADI OROSZ GAZDASÁGBAN 

Amíg az európai hatalmak figyelmét a felfedezések és a gyarmatokért 
folyó harc kötötte le, a központosítás útjára lépő Moszkvai állam a 15. szá-
zad végétől számítható száz esztendőben alig félmillióról 2 800 000 km2 -re 
növelte területét. A 16. század hetvenes éveiben már felkeresték az országot 
az angol kereskedők és előnyös feltételek mellett szerezték meg a perzsa sely-
met csakúgy mint az orosz prémeket, vagy a hajóépítéshez szükséges fát, 
szurkot, gyantát és hasonló árukat. 

A területek gyarapításának új hulláma indult a belső zavarokat leküz-
dő Romanov kormányzat idején. Az európai rész déli határvidékén a terjesz-
kedés a 17. század elején vett nagyobb lendületet, amit inkább nevezhetünk 
betelepítésnek, mint gyarmatosításnak, hiszen az orosz és tatár területek kö-
zött a gyéren lakott végeken vonultak előre az orosz kozák telepesek és a 
megerősített pontok köré települt az állami adóterhek elől menekülő lakos-
ság. Ez a telepítés elsősorban a déli határvidék megerősítését és a határnak a 
központi területektől távolítását szolgálta. Az igazgatás katonai jellegű hi-
vatalok kezében volt, amelyeket a moszkvai központból irányítottak.1 

Az orosz terjeszkedés másik irányát kelet felé találjuk. Novgorod igaz-
gatása alatt a 15. században közel 100 000 km2-es terület lakosai éltek a 
pjatyinákban, de a város adószedő körzeteit kiterjesztette az Uraiig — sőt 
azon túl is eljutottak kereskedői a prémekért. Az egyesített területeken az 
északi sóstavak vidékén jelentős sófőző manufaktúrák alakultak a 15-16. 
században, amelyek egy része a helybéli monostorok kezelésében volt. A ma-
gánvállalkozások közül a Sztrogonov családé volt a legjelentősebb.2 A hetve-

Bagalej, D. /.: Ocserki iz isztorii kolonizacij sztepnoj okraini Moszkovszkovo 
goszudarsztva M. 1887. Szofronyenko, KA: Malorosszijszkij prikaz Rosszijszkovo goszu-
darsztva vtoroj polovini XVII.i nacsala XVIII. veka M. 1960. 

2Kolominszkij, Sz.: Torgovlja szolji na Ruszi v XVI-XVII.v. Kijev, 1912. Vvegyensz-
kij. A. A. Anyika Sztroganov v szvojom Szolvicsegodszkom hozjajsztve Szbornyik sztat-
jej po isztorii poszyjascsennii Sz. F. Platonova. Pb. 1922. 
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nes évek végén Sztrogonov vállalkozásként indult expedíció az Urálon túlra, 
hogy újabb sópárlásra alkalmas helyeket keressenek, és ezzel vette kezdetét 
Szibéria meghódítása.3 

Szibéria nyugati területein nem voltak ismeretlenek a Sztroganov vállal-
kozás idején. Az angol kereskedők ismerték a szibériai prém és az átmenő 
kereskedelem központjait. Ilyen csomópont volt az Ob torkolatánál 
Obdorszk ahová az Északi-tenger pratvidékén a torkolatig behajózva lehetett 
eljutni. A másik ilyen hely volt Mangazeja, amelynek piacán a prémvásárok 
idején 2000 ember is megfordult. A perzsa, indiai áruk is eljutottak a keres-
kedelmi csomópontokra, ahogy sokféle angol posztót ismertek az orosz pia-
cokon is a 17. században. 

A szibériai területek a prémek és az átmenő kereskedelem vámjai miatt 
jelentettek bevételt az orosz államnak. A betelepülés és folyamatos birtok-
bavétel nyomán az óriási tartomány igazgatása csak 1637-ben önállósult a 
Szibériai Hivatal kialakításával. Az igazgatás kiépítését a hadsereg és a kincs-
tár érdekei határozták meg. 

A terület birtokbavétele nem ütközött számottevő akadályba, mivel a 
szétszórt és különböző etnikumokhoz tartozó lakosság jóformán csak a 
Szibériai kánság területén alkotott fegyveres erővel bíró primitívebb államot. 
A kozák csapatok ezt az ellenállást megtörték, és a szétvert hadak az erdőkbe 
menekültek. Az ellenálló Kucsum kán alakját azonban még halála után is 
legenda övezte és az alávetett lakosság tőle várta felszabadulását.4 

A katonaság, a hivatalnokok, a kereskedők és a nyomukban vonuló be-
települők nagy része a Felső-Volga és az Észak-Orosz területekről szárma-
zott. Az átjárást szinte 200 évig a Kámatól (Szolikamszk) az Urálon átvezető 
ún. köves út jelentette a túloldali Verhotúrig, amit Szibéria kapujának is ne-
veztek. A megerősített helyek egyben az adminisztráció és ellenőrzés bázisai 
voltak. A birtokbavétel és letelepülés a folyók vonulatát követte. A felfede-
zők ambíciói és a telepesek érdekei szerint a határvonal egyre keletebbre ke-
rült és a nagy folyókon végighajózva elérték az Északi-tengert és a Csendes 
Óceánt. 1640-től Jakutszk lett a kelet-szibériai terület központja és néhány 
évtizedig innen kerültek ki a legjelentősebb prémszállítmányok.5 A század 
folyamán városjellegű települések sorát hozták létre, amelyek az igazgatás és 
további előnyomulás bázisai voltak. 

Az őslakosság megadóztatása a katonai központokban kiépülő admi-
nisztráció feladata volt. Ez nem ment könnyen, hiszen a megfelelő apparátus 

3 Bahrusin, Sz. V.: Ocserki po isztorii kolonizacii Szibiri v XVI i XVII w. M. 1928. 
143-150. 

4 U.o. 150-155. 
5 Uő. Jakutija v XVII. veke Jakutszk, 1953. 220-226. 
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híján a lakosság számbavétele is akadozott. Ezért volt, hogy a korábbi - a 
Volga-vidék tapasztalatait alkalmazva, a nemzetségi arisztokráciát szerény 
járadékkal besorozták állami szolgálatba, de példák sora mutatja, hogy sta-
bilizálódni nem tudtak. 

A szibériai adóegység a jaszak volt, ami koronként változó mennyiségű 
prémet jelentett. A jaszak türk eredetű szó, törvény, rendelet értelmében, de 
orosz szóhasználatban a bennszülött lakosság adója, fgy nevezték a Kazányi-
és Asztrahányi kánság állami adóit is. Az adó ismert volt az Ob és Irtis vidé-
kén, Kucsum kánnak prém, állat, hal formában szolgáltatták. A cári hatalom 
csak felhasználta a rendszert az adóztatásra. 

Az adószedés a 17. század elején esetenként még kettős, mivel a helyi 
feudálisok is szedték a járadékot. A közösségek adója a század első éveiben 
2 5 - 3 5 berezna coboly, de a mansik 7 bereznát adtak fejenként. A területi 
igazgatás kialakulásával - a 20-as évektől - rendszeresítik az adószedést 
tizedes-százados egységekben, mint ez a Volga-vidék mongol-tatár adóz-
tatásnál is jellemző volt. A prémadó a legfontosabb, de voltak mongol terü-
letek, ahonnan szarvassal, lóval, de vasedényekkel is adóztak.6 

A súlyos adók ellen Tobolszk vidékén 1600-ban tört ki az első nagyobb 
lázadás. Ezzel magyarázható a központi utasítás 1603-ban Mangazeja és más 
városok vajdáinak, hogy „. . . legyenek tekintettel a várósok adóira a kincs-
tár érdekében, de a földjáradékot ne súlyosbítsák és a jaszakkal adózókat ne 
idegenítsék el az uralkodótól.7 Hasonló lázadások más területen is előfordul-
tak. 

A 17. század húszas évei már egy sor intézkedésben jelezték, hogy a 
Romanov kormányzat a nehézségeken túljutva gazdaságilag is stabilizálni 
akarja hatalmát. A kincstári jövedelmek között a telekadókkal szemben 
egyre több jövedelem folyt be a kincstári monopóliumban kezelt bor- és sör-
főzőkből és ezek italméréseiből. Moszkva környékén és egyes vidékeken kéz-
műves termékekkel adózó falvak egyes mesterségekre specializálódtak. A bő-
vülő regionális piacok a kincstár ellenőrzése alatt álltak és a hivatalnokok 
leleményével számtalan vám terhelte a kézműves termékeket. Az angol ke-
reskedőknek adott kedvezményeket is felújították, de ezeket jó pénzért ki-
terjesztették a holland, dán, francia és más kereskedőkre is. 

A kincstár a szibériai kereskedelmet is igyekezett ellenőrzése alá vonni. 
Az északi tengerparton az Ob- és Jeniszej torkolatánál Obdorszkba és Manga-
zejába hajózó angol, német kereskedőket 1620-ban onnan kitiltották. A part-
vidék jelzőrendszerét a kozákok tönkretették és ezzel Obdorszk és Manga-
zeja megszűnt, mint csereközpont. 

6 Uő. Jszak v SziBiri Naucsnie trudi III/2 M. 1955.49-56. 
7 Ogorodnyikov, VI. I.: Russzkaja goszudarszkaja vlaszty i szibirszkie narodi v 

XVI—XVIII.w. M. 1922. 5-7 . 
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A prémkereskedelmet ezentúl a cár adószedői uralták, akik az orosz ke-
reskedők közül állami megbízásként kapták a prémgyűjtést. A magánkeres-
kedők addig nem vásárolhattak prémet, amíg az adók begyűjtése meg nem 
történt. Az állami adóbegyűjtő saját embereivel és szállító eszközeivel dol-
gozott. Behajtásnál a helyi hivatal emberei is rendelkezésére álltak. Az ügy-
menethez a megvesztegetés ugyanúgy hozzátartozott, mint a 3 - 4 rubelért 
adós levéllel biztosított ún. kabalás szolgaszemélyzet, amely helyben állt a 
kereskedők szolgálatára. 

A prémkereslet fellendülésével párhuzamban a húszas évesktől vált 
gyakorlattá, hogy a.vagyon 2%-ra tehető adót ajándékkal kellett tetézni az 
uralkodó, a vajda és az adószedő hasznára, amivel az adóterhek 6—8 szorosra 
emelkedtek. A csalás másik lehetőségét az adta, hogy a kormányzat a háztar-
tást terhelő adókat rubelben jelezte, a behajtáskor viszont a prémet a keres-
kedelmi érték 20-60%-áért vették át. A lakosság elnyomorodását jelzi, hogy 
az adóhátralék a század végéig egyes járásokban elérte a 7000 rubelt, de volt 
járás, ahol 73 000 rubelre is felemelkedett.8 

A kincstár számára az adók jelentették a valóságos hasznot az új, bir-
tokbavett területeken. Az adók kiterjesztése a távolabbi területekre hosszú 
folyamatnak bizonyult. A 18. század elei összeírások idején voltak jaszakot 
nem ismerő őslakos csoportok is. Olyan nomád törzsekről is szólnak a hiva-
talos feljegyzések, mint a csukcsok, akik a 19. század elején is a cárnak szánt 
ajándékként vitték be a helyi központba az adókat.9 

A feudális felső réteg behódolt és felhasználták, mint katonai erőt a 
belső területek birtokbavételénél. Ezek a Ju r t ák szolgáló tatáljaiként" nyer-
tek besorolást, kiemelkedtek a jaszakosok sorából. Számuk Tobolszkban 
hozzátartozóikkal együtt nem érte el az 500 főt, Tyumenben száz körüli, 
kisebb településeken 3 0 - 6 0 fő volt a tatár szolgálók száma. Ezek között a 
legmagasabb járadék évi 12 rubel és 2—2 csety rozs és zab volt, ami összesen 
kb. 200 kg termény jövedelmet jelentett. Ezen kívül megtartották gazda-
ságukat, amely a legnagyobbaknál 2 gyeszjatyina szántót és 2 0 - 3 0 geszja-
tyina legelőt jelentett, 5 - 1 0 lóval és tehénnel. Rabok tartására is kaptak 
engedélyt, de orosz lakossal nem alakíthattak ki ilyen viszonyt.10 

A tatár előkelőségek a besorolásnál az orosz szolgáló nemesek alsó rétegével 
álltak egy sorban, de pozícióik még ezen a szinten is meggyengültek. A gaz-
daságok jellegéből következik, hogy az őslakosság nem foglalkozott olyan 
mértékben földműveléssel, amelynek hozama a betelepülők eltartását biz-
tosítaná. 

8 U.o. 8—11. 
9 Bahruún: Jaszak v Szibiri 65 -75. 

1 0 U.o. 160-170.1 gyeszjatyina kb. 1 ha. föld. 
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A meghódított területek legnagyobb problémája az élelem biztosítása 
volt. Már az első őrhelyek kialakítása idején szükség volt földművelésre. Már 
a 16. században megindult az intézményes áttelepítés Perm, Vjatka, Kazány 
körzeteiből, de a magántelepülők is megindultak. A szibériai adminisztrá-
ció a 17. században ágenseket is küldött telepesek toborzására.11 

1593-tól vannak jelzések büntetésként Szibériába telepítettekről, akik-
nek száma 1645-ig elérte az 1500 főt. A másik lehetőség a parasztok lekö-
tése, amivel a Szibériába települő monostorok igyekeztek munkaerőt bizto-
sítani, de a hivatalvezető vajdák is éltek ilyen lehetőséggel. A pénzhiány 
miatt sokan kerültek kabala viszonyba, ami a században az adós-szolgaság 
elfogadott formája volt. A Szibériába települő pionírok az adóterhek elől 
menekülő parasztoktól a kóborlókig a lakosság sokféle elemét képviselték. 
A parasztok 1649-ben történt végleges földhözkötése után a szökött telepü-
lők száma emelkedett, mivel néhány rubel megváltással helyzetüket tör-
vényesíthették. Szibériában nem alakúit ki nagybirtok, a parasztok föld-
hözkötésének sem volt meg a lehetősége. A kormányzat csak a tized föld 
termését kérte a paraszttól, aki telkét eladhatta, bővíthette, azon fogadott 
munkást is dolgoztathatott. Az óriási hiány miatt minden kézműves termék 
vevőre j o b b a n mondva csereeszközre talált. 

A kézműves és kereskedő parasztok szűk területen települtek és voltak 
katonai központok, ahol nem volt ilyen lakosság. Az 1699. évi összeírás 
szerint Szibériában 25 000 orosz élt és köztük tm. 10 000 volt a paraszt-
lakosság. Az 1710-es összeírási könyvek adatai szerint Tobolszk körzetében 
41 000 főt írtak össze és ezekből 30 000 volt paraszt földművelő. A 17. szá-
zad folyamán Verhotúr, Turinszk,Tyumen és Tobolszk körzeteiben tömörült 
a paraszt lakosság 76%-a, akik az állami földek 60%-át művelték. Ők szolgál-
tatták a szibériai kenyéijáradék 98%-át, az úgynevezett tizedes szántókról. 
Orosz telepesek a jaszak adózók háttérbe szorulásával azok földjeire „orosz 
jaszakosként" is betelepültek és adóztak a földet-gazdaságot terhelő kötele-
zettségek szerint. Tobolszk körzetében 35 helység jaszak-adózóinak száma 
az 1629-es 698 főről 1674: 1352-re, 1700 : 2799 főre emelkedett, de nem 
derült ki, hogy ezekből mennyi az orosz telepes.12 

A katonai szolgálók a század folyamán állandó mozgásban voltak. 
Az erődök építése, őrszolgálat, de az adóbegyűjtés, fegyveres kíséret is 

11 Sunkov, V. I.: Ocserki po isztorii kolonizacii Szibiri v XVII— nacsale XVIII. 
vekov M-L. 1946.5-15. 

12 U.o. 58—80. Uő. Jaszacsnie ljugyi v Zapadnoj Szibiri XVIII. v. Szovjetszkaja 
Azija 1930/3—4. A szerző felhívja a figyelmet az orosz telepesek és jaszakos lakosság 
ellentétére. 1635-ben egy cári rendelet korbácsolásra ítéli a jaszakos udvarokat kifosztó 
és vadászó életmódjukat, megzavaró embereket. 263. 
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sokféle feladattal terhelte a katonai erőt. Ezek pótlására a helyi lakosságot 
igyekeztek bevonni. A katonai létszám növelésének alapvető akadályát az 
élelem ellátás szűkös volta jelentette. Mivel a terület őslakossága szinte alig 
foglalkozott földműveléssel, Szibéria hasznosítása, a katonaság és hivatal-
nokok ellátása csak a betelepülő földműves lakosság gyarapításával volt 
megoldható. A tudatos telepítésre Tomszk alapítása a példa 1604-ben, 
amely a továbbiakban mintául is szolgált. 1606-ban cári rendelet biztosítot-
ta az áttelepülést Perm, Vjatka és Szol-Vicsegodszk körzetéből. A gabona 
biztosítására a katona-szolgálók is földet kaptak művelésre, hogy a kincstár 
élelem-ellátás gondjait enyhítsék. 1608-ban 35 menekült települt a városba 
tizedes szántókra, akik a későbbi összeírások során is szerepelnek. A tele-
pesek száma lassan növekedett és 1679-ben csak 225 udvart tartottak szá-
mon a város körzetében.1 3 

Az adóterhek megosztása érdekében az évek folyamán egy paraszti 
udvarra több család is települt együttesen 1 gyeszjatyina termésével adózva. 
A 80-as évektől a szántás kötelezettségét gabonával lehetett megváltani, az 
úgynevezett kenyéradóval, ami 10 csety gabonát = kb. 640 kg rozs, vagy 
zab leadását jelentette. A résztelkes abrokos adója 1 rubel, a letelepült „csa-
vargó" zselléré 50 kopek volt. Mivel a földművelés a lét alapját képezte, a 
különféle mesterséget űző iparosok, árusok sem szakadtak el a földtől. 
1720-ban 380 kézművest tartottak számon, 44 féle mesterségben.14 

A katonai szolgálók szántói a 20-as évektől egyre növekedtek. A szol-
gálóknak mintegy 40%-a foglalkozott földműveléssel és családtagjaik is 
kaptak művelésre földet. A 18. század elejére a szolgálók szántói kétszere-
sét tették a paraszti földeknek. A feljegyzések alapján 7—8 mázsás termés-
hozamra lehet következtetni hektáronként.1 5 Mindezek csak részben biz-
tosították a katonai és hivatali szolgálók ellátását. Ellátmányuk alapvető 
részét az európai területen behajtott speciális adó, a „sztrelecek kenyere" 
fedezte. 

Bár Szibéria az élelem és a fontosabb szükségleti cikkek (fegyverek, 
szerszámok) szempontjából nem volt önellátó, az adókból befolyó prémek 
a lovakkal és keleti árukkal folyó közvetítő kereskedelem nagy hasznot 
hozott a kincstárnak. Az Irtis vidék sófőzői is nagy bevételt jelentettek. 

13 Uő. Pervie sági russzkovo zemlegyelija v tomszkokuznyeckom rajonye (XVII 
vek) Ucsenie Zapiszki № 267 TUM, Kafedra Isztorii SzSzSzR. 55-60. 

1 4 U.o. 68-70. 
15Preobrazsenszkij, A. A.: K probleme obscsesztvennovo razgyelenyija truda v 

Russzkom goszudarsztve XVII. v. Isztorija Geografija Rosszii XII- nacsalo XX. v. M. 
1975,131-132. 
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A prémkereskedelem méreteire Jakutszk vámközpontjának néhány 
adatát lehet felhozni. A vámközpontban a század közepén 1131 fő dolgo-
zott, akik közül 839-en foglalkoztak a prémekkel. A bereznákat negyve-
nenként, azaz szórókban számolták. (Innen ered a 40-es sorszám rendha-
gyó elnevezése.) 1651-ben az elvámolt 336 szórókért mintegy 15 000 rubel 
vámot fizettek a kereskedők, ami az érték 10%-a volt. A cobolyprém 40-en-
ként 400—450 rubelt ért a helyi piacokon. A túlhajtott kereslet miatt a 
vadállomány erősen csökkent, és a 70-es évektől a vámforgalom is vissza-
esett. A kincstári jövedelmek megcsappanását mutatja, hogy amíg a nem-
régen szervezett Jakutszk város adója 1647/48-ban 6000 berezna volt, 
1697/98-ra egész Jakutiából csak 3000 db folyt be adóként.16 

Bár a kereskedelem történetével foglalkozó Kosztomárov többéle 
Szibériából származó árut felsorolt, az erdő és a vadászat termékein kívül 
esők a közvetítő kereskedelemből származtak. A prémgyűjtés kimerülé-
sével egyre több ázsiai áru szerepelt a távolsági kereskedők listáján. A 80-as 
évek elején kezdődött Kínával a rendszeres kereskedelem. Tudunk olyan 
kereskedőről, aki többször járt Kínában áruért és az 1695. évi szállítmányá-
nak értékét 32 000 rubelre becsülték Moszkvában. Árulistáján szerepeltek 
ékszerek, illatszerek, textilek és díszes ruhák. írószer, edények, porcelán és 
más használati tárgyak. Hozott 90 csomag Ginsenget és 8 pud teát, ami pu-
donként (16 kg) 20—25 rubelért kelt el Moszkvában. Az ilyen szállítmányok 
nagy rizikóval jártak márcsak azért is, mert az állomáshelyeken mindenütt 
részt várt a szállítmányból az ügyintézők serege. A vajdákat mindenből 
díszes ajándék illette.17 

Az Ural és Szibéria ásványkincseiről a 17. század második feléből van-
nak feljegyzések. Erre legjobb példa Jurij Krizsanics Politika c. munkája, 
amelyet tobolszki száműzetésében írt a horvát származású szerzetes. Krizsa-
nics nemcsak arról értesült a városban megforduló kereskedőktől, hogy az 
uraiban ezüst- és vasérc található, hanem azt is lejegyezte, hogy Tobolszk 
vidékén és más helyeken „égő kő" bányászható, amilyet Skóciában és Kur-
landban találtak.18 Mindezek megfelelő feltárással és szakemberekkel nagy 
hasznot hoznának az uralkodó kincstárának, de a vajdák és hivatalnokok azt 
is megakadályozzák, hogy erről az uralkodó tudomást szerezzen. 

Ezzel eljutottunk Szibéria hasznosításának alapproblémájához. A te-
rület birtokbavétele a 17. században a szolgáló rendek régi típusú katonai és 
adminisztratív csapatával történt. Ezek azonnal akartak hasznot a primitív vi-

16 Bahrusin: Jakutyija.., 332-346. 
17 Vő. Torgi gosztja Nyikityina v Szibiri i Kitaje Trudi Insztituta Isztorii (RANI-

ON) vip. I. M. 1926,357-389. 
18 Krizsanics, Jurij: Politika M. 1965.422. 
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szonyok között élő őslakosság és a naturális gazdaság alapján letelepülő orosz 
parasztok kizsákmányolásával. Az elsajátítás az állami adók formájában 
öltött testet. Még a kereskedők is állami adóbehajtóként érkeznek saját mun-
kacsapattal és ágensekkel, akik a felesleget is felvásárolják. 

A vajdák, mint a körzetek adminisztratív vezetői részt kaptak a felfe-
dező expedíciók zsákmányából csakúgy, mint a területükön átvonuló fel-
vásárló és közvetítő kereskedelemből. A helyi termelés és árucsere hasznot 
hozó formáit állami monopóliumként adták el művelésre. Rövid hivatali 
megbízatásukat a korlátlan vagyonszerzés lehetőségeként tekintették. Több 
feljegyzés tanúskodik arról, hogy a távozó vajdák a szolgálat idején 
15—17 000 rubelt harácsoltak össze, ami a kor viszonyai között egy bojár-
birtok értékének felelt meg. Az ásványok feltárása egy új hivatal beiktatá-
sával megzavarta volna az adminisztráció kialakult viszonyait. 

A feudalizmus adott viszonyai megakadályozták, hogy a betelepülő la-
kosság áttörje a korlátolt földtulajdon kereteit. Az áruközvetítésben érdekelt 
kereskedők kis csoportját a viszonyok akadályozták abban, hogy tőkéjét 
ipari vállalkozásba fektesse. Szibériát az uralkodó birtokaként kezelték és 
a manufaktúrák kibontakozásához is az állam érdekei adták az első ösztön-
zést a 18. században. 

ILONA VARGA 

SIBERIA EN LA ECONOMIA RUSA DEL SIGLO XVII. 

El estado de Moscú mediante la unión engrandeció su terreno más de una vez. El 
proceso fue seguido por la población de los territorios de Ucrania y por la colonización 
de Siberia. A lo largo de los ríos instalaron puestos fortificados para la base militar y 
administrativa de la repartición de las contribuciones en los alrededores de los cuales se 
establecieron labradores rusos de la región del Alta-Volga. 

La conquista rápida de Siberia con el impuesto de pieles de la población local 
aseguró ingresos significativos al tesoro y por consiguiente prosperó el comercio de pieles. 
Con la extinción vertiginosa de los animales salvajes el comercio intermediario asiático 
pasó a primer plano mediante el contrato con China. La toma de posesión del 
terreno no tropezó con resistencia significativa y la capa superior de la problación indí-
gena fue incorporada el servidio militar. Los autóctonos solamente con los productos de 
la caza contribuyeron al abastecimiento de la población creciente. La conservación del 
terreno y la autarquía dependían de la población agricultora y artesana rusa que se estable-
ciólo aquí. Consideraban todo el terreno como posesión del tesoro y no llevaron a cabo 
la gleba de los campesinos de tipo europeo-ruso. 

En el siglo XVII ya había conocimientos de las riquezas minerales de Siberia pero 
su exploración fue obstaculizada por la administración local ya que los vaivodas de las 
provincias en su servicio corto no querían participar del reparto del pillaje del territorio 
con otra administración. 
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